Prova di Matematica : Funzioni 09.11.2016

(tempi: 1 ora)

Alunno: Classe: 3 A L. Scientifico
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. Quale, fra le curve sopra rappresentate, nonrafiicg di una funzion: A B C D
Quale, fra le curve sopra rappresentate, € ilgvafi una funzione biunivoc A B C D
Quale, fra le curve soprappresentate, € il grafico di una funzione A B C D
Quale, fra le curve sopra rappresentate, € ilgyafi una funzione dispa A B C D
Indica l'intervallo nel quale la curva 8negative
Indica l'intervallo nel quale la curva €decrescent y

. Della funzionef(x) rappresentata a lato detern: 13

a. il dominio d. f(-2) +

b. il codominio e. f(H)=1 2/ T

c. glizeri Y = 00 0/ 1./2 3 X
: X2 +4x o o - T e

. Data la funzionef(x) = — classificala, determina il suo dominic f
I punti di intersezione del grafico con gli assiudsa il segno i

rappresenta nel piano cartesiano le regioni irsictiova il suo graficc
. Applica alla parabolay = —3x2 + 1 la traslazione di vetto v (1;—2) e disegna le due parab

. La tariffa di una societa telefonica consiste maito fisso d€ 8 fino a 300 minuti di chiamate e 10 centesiniqumi
ulteriore minuto. Ponendo la variabile dei minguale &x, determina la funzione y del costrappresentala.



Soluzione
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Quale, fra le curve sopra rappresentate, nonraficg di una funzions

Quale, fra le curve sopra rappresentate, € ilgyafi una funzione biunivoc

Quale, fra le curve sopra rappresentate, € ilgyafi una funzione pa

Quale, fra le curve sopra rappresentate, € ilgyafi una funzione dispa

Indica I'intervallo nel qualéa curva B € negativ : ]—c0,0[ U ]0,1]

Indica l'intervallo nel quale la curva C é decrege [0, +oo[
2. Della funzione f(x) rappresentata a lato determ

a. il dominio d. f(-2)

b. il codominio e. f( )=1

c. glizeri

D: x+3;

C:iy+-2; f(=2)=0;

f(x)=0: x;=-2, x, =1, X3 =2; f(0)=1.

2

Data la funzionef (x) = xx::x , Classificala, determina il suo dominio e i puntirdtersezione del grafico con gli as

studia il segno e rappresenta nel piano cartesearegioni in cui si trova il suo grafic
Soluzione

2

La funzionef (x) = xx::x & una funzione razionale fta.

Il dominioé D: x # —2.
Intersezioni con gli assi:

0(0;

A(—4;

0)
0)

_x?+4x y=0
Y= x¥2 {x=0 = 0(0;0)
X = 0
2 2 x =
yoXtax YA 0 (Ptdx=0 (x-(x+4)= {y—O
x+2 x+2 y= y=0 X = —4
y=0 y=0 {y—O
Segno della funzione:
oy x2+4x>0'
flx T ox+2 ’
x> +4x>0 x<—-4 VvV x>0 —4
+ —
x+2>0 x> =2 - -
f(x)>0: —4<x<-2 V x>0
f(x)<0: x<—-4 V —-2<x<0
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4. Applica alla parabolay = —3x2 + 1 la traslazione di vettor@ (1 ; —2) 3|y
e disegna le due parabole. 1
Soluzione 2

. . x'=x+1
Le equazioni della traslazione son Y=y -2

x=x"—-1

Le formule inverse sono:{ '
y=y+2 by

L’equazione della parabola traslata é:

y' +2=-3(x-1)?%+1;

y' +2=-3(x*+1-2x")+1;

y’=—3x’2—3+6x’+1—2;

y'=-3x?+6x" —4.

Pertanto I'equazione della parabola traslata, ist#rea di assi cartesiaidlxy , é:
y=-3x2+6x—4.

| grafici sono rappresentati a lato.

5. La tariffa di una societa telefonica consiste mito fisso di € 8 fino a 300 minuti di chiamateOecéntesimi per ogni
ulteriore minuto. Ponendo la variabile dei miniguale ax, determina la funziongdel costo e rappresentala.
Soluzione

Ponendo il numero minuti ugualesacon x > 0, la funzione costo é:
se 0 <x <300 . se 0 <x <300
f(x)={8+%(x—300) sex > 300 cioe f(x)z{ix—zz sex > 300

Utilizzando due diverse unita di misura per i desi ai ottiene:

¥
16
144
12 B=(350,13)
10 i .
A=(320,10)
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